

# 原配诉“小三”返还不当得利

法院:违背公序良俗的赠与行为无效

□ 河北法制报记者 鲍娜军  
通讯员 康丽斐

“我做错了事,走错了路,对您造成了伤害,想跟您说声对不起。”日前,平山县人民法院小觉法庭调解了一起因婚外情引发的返还不当得利纠纷案件,被告崔某向原告表达了真诚的歉意。

原告高某与黄某于2011年登记结婚,婚后生育两个女儿。2020年,黄某与1998年出生的被告崔某相识,并发展为婚外情关系。在两人相处的3年时间里,黄

某通过支付宝、微信转账等方式,将15万余元直接转给崔某或用于崔某消费。原告高某认为,丈夫黄某基于与被告崔某的婚外情关系,将夫妻共同财产赠与被告或用于被告消费,侵害了原告合法权益且违背公序良俗,应认定该行为无效,遂向法院提起诉讼,要求被告返还财产。

庭审中,原告提供了黄某与被告崔某的微信聊天记录及支付宝转账记录,被告承认其与黄某的婚外情关系。经小觉法庭调解,崔某向原告表达了真诚的歉

意,并同意向原告高某返还不当得利8万元。

## 法官说法

近年来,因婚外情引发的返还财产诉讼不断增多,婚姻中任何一方发生婚外情,不仅会给另一方带来精神上的伤害,出轨方给第三方财产上的赠与也会给配偶及其家庭造成重大的经济损失。

此案是一起因婚外情,夫妻一方擅自将夫妻共同财产无偿赠与婚外第三者所引发的纠纷。

本案中,黄某的行为不仅违背了夫妻间的忠诚义务,还侵犯了原告高某的合法权益。被告崔某明知黄某有家庭,仍与其长期保持不正当男女关系,并接受其钱款、物品的赠与,这种行为违背社会公序良俗,应当认定无效。夫妻关系存续期间取得的财产,如无特别约定,应视为夫妻共同所有。共同财产系不可分割的整体,双方不分份额地共同享有所有权,在赠与行为无效的情况下,崔某应将其取得的财物返还。

## 车辆爆胎停路边 民警助司机脱困

河北法制报讯 (通讯员 谢彬 记者 陈兆扬)8月1日,一辆面包车因爆胎停靠在路边,正在附近执勤的青县交警大队二中队民警发现后,立即帮助驾驶员换好备胎,解了其燃眉之急。

当日上午10时许,青县交警大队二中队民警在104国道耿官屯路口定点执勤时,发现不远处有一辆面包车慢慢驶向路边并停靠,驾驶员从车上下来后,满脸焦急。民警立即上前询问,得知该车在行驶过程中突然爆胎,驾驶员因不会换备胎,站在车旁一筹莫展,焦急万分。

民警让驾驶员不要着急,一面在车后方做好安全措施,一面从警车上拿来工具,帮助驾驶员熟练地更换起轮胎。其间,民警一边操作,一边不时地为驾驶员讲解更换轮胎的方法及需要注意的事项。

在民警帮助下,轮胎很快更换完毕,驾驶员激动地握住民警的手,连连表示感谢。

## 灵寿交警深入农村开展 “美丽乡村行”交通安全宣传活动

近日,灵寿县公安交警大队宣传小分队深入农村开展“美丽乡村行”交通安全宣传活动。

宣传民警深入辖区农村、国省道沿线,用带着方言的“土”味故事,给广大群众送去交通安全知识;利用村委会“大喇叭”广播,向群众讲解闯红灯、超载、超员、酒驾等违法行为的危害,并在村委会明显位置制作交通安全宣传橱窗;利用“赶集日”人流集中的机会,积极向赶集群众发放“一盔一带”等交通安全知识宣传彩页;走进货运企业、校车公司,对驾驶人进行交通安全宣传。

谢敏辉

## 平泉公安森林警察大队 常态化开展重点林区巡护工作

为确保辖区森林资源及野生动植物等生态安全,平泉市公安局森林警察大队结合“昆仑2023”专项行动,认真开展夏季治安打击整治行动,常态化开展重点林区巡护工作。

民警以徒步巡逻的方式深入重点林区及苗圃等开展巡护活动,对林区内可能存在的盗伐林木、盗猎野生动物等违法犯罪现象进行仔细检查,对周边村民和外来人员进行生态保护宣传,提高群众的生态保护意识。

冯志红

## 正定县地方公路管理站 暴雨中坚守保农村公路畅通

连日来,正定县出现大范围降雨天气。为应对恶劣天气,全力保障群众生命财产安全,正定县地方公路管理站迅速启动应急工作预案,动员全体党员做好农村公路保畅通工作。

21名在职党员兵分5路上路巡查,对倒伏路树快速清理,对积水路段进行及时排水作业,确保各类安全隐患及时消除。暴雨灾害挡不住党员保障道路畅通的热情,公路人时刻展示着“特别能吃苦、特别能奉献”的精神。

李镜昱



为深入开展夏季治安打击整治行动,规范开放水域船舶管理秩序,8月2日,唐山出入境边防检查站组织开展开放水域巡查行动。行动中,执勤民警通过船讯网、港口系统,对对外开放码头在港外轮分布、入境船舶申报信息进行综合分析研判,全面掌握对外开放水域船舶动态,全面摸排对外开放水域船舶是否存在非法搭靠、非法出入境、非法作业等违法违规行为。图为民警正在开展巡查行动。

河北法制报记者 吴艳丽 摄

## 法官快速化解纠纷 当事人握手言和

河北法制报讯 (张颖)日前,曲阳县人民法院成功调解一起因拖欠鱼饲料款引发的买卖合同纠纷案件,在有效维护当事人合法权益的同时,又维持了双方当事人之间多年的友好合作关系。

孙某与程某从事渔业养殖,从鱼饲料经销商苑某处赊购鱼饲料,并以欠条的形式出具了欠款凭证。一直拖到今年6月份,孙某与程某迟迟未能履约。为此,苑某于7月27日起诉至曲阳县法院。

承办法官接到案件后,通过电话、走访等形式,了解了事情的来龙去脉。孙某和程某对欠条及金额并无异议,表示由于资金周转不开,希望欠款可以分期支付。承办法官又与苑

某沟通,向其表明孙某和程某面临的困境。在承办法官积极调解下,双方于7月28日达成和解,孙某与程某当场支付5万元,承诺剩余款项分期支付,双方当场签订调解协议。双方当事人均表示,感谢承办法官的调解工作,避免了矛盾的进一步激化,也为日后双方进一步合作奠定了良好的基础。

## 耐心调解解民忧 当即履行化干戈

近日,蠡县人民法院成功调解一起交通事故责任纠纷,被告当即履行赔偿义务,纠纷一次实质性化解,双方握手言和。

案件调解中,双方情绪激

动,剑拔弩张,法官努力安抚双方情绪,并释法说理。因本次事故原、被告双方均受伤,法官便将二人的证据区分开,分别计算二人的损失,同时详细地解释损失范围和计算标

准。在法官耐心详细地解释完后,原告和被告情绪渐趋平和,双方均作出让步,由被告一次性赔偿原告各项损失8000元。

张威 宋小娟

## 学生晕倒路边 三河交警及时伸援手

近日,三河市公安局交警大队南城中队执勤民警在辖区102国道与燕灵路交口处执勤时,接到一名群众求助称,有一名学生晕倒在路边。执勤民警立即驾驶警车赶至现

场。民警发现晕倒学生表情痛苦、意识模糊,立即将其抱上警车,开启警灯、拉响警笛,通过喊话器提醒过往车辆避让,迅速开辟出一条绿色通道,护

送昏迷学生快速赶往医院。5分钟后,民警驾车安全到达医院,待昏迷学生得到及时抢救和妥善安置,才返回工作岗位。

李建伟 谢娜

## “免责条款”不醒目 保险公司要赔钱

河北法制报讯 (崔潇)许多保险合同的末尾都有“免责条款”,客户若不仔细看,是看不出来的。那么,“免责条款”有效吗?日前,邯郸市峰峰矿区人民法院调解了一起保险合同纠纷案,对保险合同中并不醒目的“免责条款”认定无效,要求保险公司赔钱。

2020年的一天,一辆重型半挂车辆在运输货物途中发生交通事故,车上押车人员李某在事故中不幸身亡。该车在某保险公司处投保,事故发生后,李某家属要求保险公司理赔未果,向法院提起诉讼。

峰峰矿区法院王看法庭受理该案

后,组织双方到庭调解未果,遂决定开庭审理。

庭审中,被告认为应按照保险单上“特别约定”的免责条款来适用本次赔偿。原告诉讼代理人则认为,“对于特别约定的条款,投保人完全不知情。被告在不起眼处添加字体极小的免责条款,且未尽到明示义务,投保人未必能看到极小的字体。在其不能举证投保人认可该条款的情况下,该特别约定对原告不发生效力”。

《中华人民共和国保险法》第十七条第二款规定:“对保险合同中免除保险人责任的条款,保险人在订立合同时

应当在投保单、保险单或者其他保险凭证上作出足以引起投保人注意的提示,并对其条款的内容以书面或者口头形式向投保人作出明确说明;未作提示或者明确说明的,该条款不产生效力。”法官依据该规定,对保险公司的免责主张不予支持。

为帮助李某家属尽快拿到赔偿款,避免案件进入执行程序,法官苦口婆心向保险公司阐明李某家属现在的难处,以求取得保险公司的理解和体谅。最终,双方当事人达成了一致调解意见。今年7月20日,保险公司将40万元赔偿款如约交给李某家属。

拿到赔偿款的李某家属为表达感激之情,于7月25日向王看法庭送来一面锦旗。

### 法官提醒

在保险合同中,免责条款不是拒赔“挡箭牌”。保险公司在开展保险业务时,要加大对免责事项的提示及明确说明力度,严格按照保险法规定的方式对此类条款进行提示,勿以“保单内容有相关条款即可”作为履行提示义务的标准。同时,建议消费者投保时要注意合同条款内容,提高风险识别能力。若发生纠纷,要做好证据留存,合法理性维权。

## 幼童误食高锰酸钾 高速交警紧急护送就医

河北法制报讯 (记者 王智勇)7月26日下午,一对夫妻抱着一岁大的孩子赶到高速交警七里河大队邢台南警务室,向紧急护送误食高锰酸钾孩子就医的交警闫强军、贾旺旺表示感谢。

原来,7月25日中午12时,高速交警七里河大队接到群众寻求帮助的警情:一名一岁幼童误食高锰酸钾,急需到邢台市人民医院救治,家属从丁庄收费站正沿

## 网查道路救援被骗 交警出手追回群众损失

河北法制报讯 (陈琳琳)7月26日凌晨,高速交警丰南大队民警巡逻至长深高速深圳方向987公里处时,发现应急车道停着一辆商务车,车下站有五六个人,民警立即停车做好预警,上前了解情况。

驾驶人称他们一行六人驾车从辽宁前往浙江打工,行至此处车辆爆胎,且车上没有备胎,他们从网上查询联系了救援公司,并已经向对方微信支付了700元定金,约定救援车到后再支付800元。民警依据以往的工作经验,告知驾驶人可能被骗,遂进一步询问联系的是哪家救援公司,驾驶员称对方是一个外地号码,民警立即拨打这个电话号码,表明身份后,耐心地与对方沟通,称他们的行为是诈骗,已经构成犯罪,对方迫于压力将前期收到的700元定金如数退回。然后,民警帮忙联系了正规的救援公司,将故障车安全拖离现场。

## 保定清苑法院集中执行持续发力

连日来,保定市清苑区人民法院深入推进“护航古城、重拳治赖”集中执行行动,以“利剑”之势向失信被执行人持续出击。

行动中,执行干警充分运用声音播报、张贴失信被执行人名单信息等多种方式进行广泛宣传,同时向围

齐毅 孟文雅

## 高碑店法院强化调解倾力为民办实事

近日,高碑店市人民法院成功调解一起农村建房施工合同纠纷案,该案件有效衔接立案、审判与执行环节,通过调解和即时履行,解除了当事人的后顾之忧。

据了解,今年以来,高碑店法院切实开展“我为群众做实事”活动,全面落实到各项具体工作中,实行立审执一站式办案服务,从源头化解矛盾纠纷,倡导法庭审理和即时履行,确保司法公信力进一步提升,使群众得到更加周到的家门口的司法服务。

周素青



为进一步加大检察机关学习交流力度,促进优势互补和共同发展,8月1日,新疆和硕县人民检察院调研组到尚义县人民检察院学习交流。学习交流会上,尚义检察院各部门负责人就“燕赵山海·公益检察”和“优化营商环境”等受到上级领导肯定批示的亮点工作分别作了解析,分享了刑事、民事以及公益诉讼领域的经验。双方检察长表示,此次的交流学习收益颇丰,希望双方今后进一步加强沟通联络,在互学互鉴中不断推动检察工作高质量发展。

席娟 段婧怡 摄

## 正定县地方公路管理站 暴雨中坚守保农村公路畅通

连日来,正定县出现大范围降雨天气。为应对恶劣天气,全力保障群众生命财产安全,正定县地方公路管理站迅速启动应急工作预案,动员全体党员做好农村公路保畅通工作。

21名在职党员兵分5路上路巡查,对倒伏路树快速清理,对积水路段进行及时排水作业,确保各类安全隐患及时消除。暴雨灾害挡不住党员保障道路畅通的热情,公路人时刻展示着“特别能吃苦、特别能奉献”的精神。

李镜昱